

Шкоркина Юлия Сергеевна, Студент,
Оренбургский государственный университет
Shkorkina Julia Sergeevna, Student,
Orenburg State University

Максименко Елена Ивановна,
кандидат педагогических наук, доцент кафедры
организации судебной и прокурорско-следственной деятельности,
доцент кафедры административного и финансового права,
Оренбургский государственный университет
Maksimenko Elena Ivanovna,
Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor of the
Department of Judicial and Prosecutorial Activities,
Associate Professor of the Department of Administrative
and Financial Law, Orenburg State University

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УБЕЖИЩЕ: ПРОЦЕСС ПОЛУЧЕНИЯ И ПРАВА БЕЖЕНЦЕВ **POLITICAL ASYLUM: PROCESS AND RIGHTS OF REFUGEES**

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные вопросы политического убежища в современной России. Включающие в себя процесс получения и права беженцев, а также изменения в законодательстве, касающиеся данной темы.

Abstract. The article discusses current issues of political asylum in modern Russia. It includes the process of obtaining and the rights of refugees, as well as changes in legislation related to this topic.

Ключевые слова: Миграционная политика, национальная безопасность, беженцы, убежище, политические права, политические обязанности, незаконная миграция.

Keywords: Migration policy, national security, refugees, asylum, political rights, political obligations, illegal migration.

В современном мире международная миграция это устойчивый социально-правовой феномен. По данным международных организаций, число людей, вынужденных покинуть свои страны из-за преследований, конфликтов или угрозы для жизни, продолжает расти. В то же время государства пытаются реформировать национальные процедуры предоставления убежища, чтобы сбалансировать гуманитарные обязательства с вопросами безопасности и миграционной политики. Так, Европейский союз в 2025 г. утвердил новые правила Пакта о миграции и убежище, включая классификацию «безопасных стран происхождения» и ускоренные процедуры рассмотрения заявлений, что вызвало критику правозащитников за возможное ограничение прав просителей убежища.

Международное право и универсальные стандарты. Политическое убежище - это правовой статус, предоставляемый иностранцам и лицам без гражданства, которые подвергаются или рискуют подвергнуться преследованию по признакам политических убеждений, расы, вероисповедания, национальности, принадлежности к социальной группе или политическим взглядам. Такой статус гарантирует защиту от высылки (*refoulement*) и право на проживание на территории государства предоставления.

С 1 января 2026 года действует Федеральный закон от 19.02.1993 №4528-І «О беженцах» в редакции от 23.07.2025. Этот закон определяет основания и порядок признания беженцем на территории Российской Федерации, устанавливает экономические, социальные



и правовые гарантии защиты прав и законных интересов беженцев. Кроме того, в октябре 2025 года была утверждена новая концепция миграционной политики России на период 2026–2030 годов, которая касается всех категорий мигрантов, в том числе беженцев.

В Российской Федерации право на предоставление политического убежища закреплено в Статье 63 Конституции РФ, согласно которой Россия предоставляет политическое убежище иностранцам и лицам без гражданства в соответствии с нормами международного права. Основные положения: порядок предоставления политического убежища регулируется Указом Президента РФ от 2 июля 1997 г. № 746 «О порядке предоставления Российской Федерацией политического убежища». Статус предоставляется лицам, которым угрожает преследование за их общественно-политическую деятельность или убеждения, которые не противоречат международным нормам. Решение о предоставлении принимает Президент РФ, на основании материалов, представленных Комиссией по вопросам гражданства. Лицо с политическим убежищем имеет на территории России права и свободы, установленные для иностранных граждан, и несет обязанности наравне с гражданами РФ, за исключением случаев, определенных законом или международными договорами РФ.

Законопроект «О предоставлении убежища на территории Российской Федерации», разрабатываемый МВД, вводит дополнительные виды защиты – включая статус беженца, временное убежище и временную защиту – и расширяет правовые основания получения таких статусов.

В Европейском Союзе право на убежище закреплено в статье 18 Хартии фундаментальных прав Европейского Союза: государства-члены обязуются уважать нормы Женевской конвенции 1951 г. и Протокол 1967 г. в своих процедурах предоставления убежища. Регламент ЕС о предоставлении защиты содержит следующие элементы: доступ к процедуре – каждый, кто ищет международной защиты, должен иметь возможность подать заявление и пройти регистрацию. Общие стандарты и Пакт о миграции и убежище предусматривают единые правила, включая ускоренные процедуры рассмотрения и механизмы распределения ответственности между государствами-членами.

Процедура получения статуса убежища включает несколько ключевых этапов: 1. Подача заявления – обычно на границе или на территории государства, где лицо выражает волю обратиться за защитой; 2. Регистрация – создание личного дела, дактилоскопия, первичная проверка; 3. Оценка заявления – анализ сведений о преследовании, проверка доказательств; 4. Принятие решения – признание или отказ в защите; 5. Апелляция – возможность обжаловать отказ в административных или судебных инстанциях. В ЕС важно отметить принцип non-refoulement – недопущение высылки лица туда, где его жизни или свободам угрожает опасность, что является общей нормой международного права.

Права и обязанности лиц с убежищем. Лица, получившие убежище или статус беженца, получают право: на проживание и защиту от депортации; на доступ к социальным услугам, включая здравоохранение и образование; на работу и право участвовать в экономической жизни; на семейное воссоединение (в зависимости от национального законодательства). В ЕС нормы о правах таких лиц включены в акты, гармонизирующие стандарты предоставления защиты и интеграции.

В странах, таких как РФ, лица с политическим убежищем обязаны соблюдать национальное законодательство, выполнять общие обязанности иностранцев и не допускать действий, противоречащих безопасности государства. Утрата статуса возможна при возвращении в страну гражданства, добровольном отказе или совершении преступлений.

Несмотря на правовые гарантии, реализация права убежища столкнулась с практическими трудностями: в ЕС страны нередко вводят жесткие меры, включая попытки ограничить семейное воссоединение или ускоренные депортации в «безопасные трети



страны», что вызывает критику правозащитников. Суды, такие как Европейский суд по правам человека, привлекаются к рассмотрению нарушений прав просителей убежища (например, незаконных «pushback» практик на границе).

Политическое убежище – ключевой институт международной защиты прав человека, выступающий гарантом безопасности для тех, кто подвергается преследованиям. Его правовое регулирование на международном и национальном уровнях продолжает развиваться, отражая глобальные миграционные вызовы. Эффективность института зависит не только от правовых норм, но и от гуманного правоприменения, соблюдения процедурных стандартов и уважения фундаментальных прав человека.

Исходя из вышесказанного, можем сделать вывод, что вопросы политического убежища беженцев в условиях современных реалий, становятся все более актуальными и требуют комплексного подхода.

Список литературы:

1. Хартия основных прав Европейского союза от 7 декабря 2000 года, провозглашена Европейским парламентом, Советом министров и Европейской комиссией.
2. Конституция Российской Федерации: офиц. текст: принята всенародным голосованием 12.12.1993: по состоянию на 6 октября 2022 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2022. – № 30 (ч. 1).
3. Миронов В.Ф., Миронов А.В. Гражданство в Российской Федерации: Российские и международные акты. Комментарии законодательства / под ред. В.Ф. Миронова. - М.: НОРМА, 2003.
4. Зливко А.П. Правовой институт политического убежища//Государство и право, 2008. - № 3.
5. Рождествина А.А. Комментарий к ФЗ от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» - Система ГАРАНТ, 2006 г.

